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Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Martin Böhm und Christoph Maier 
vom 09.06.2021 betreffend Ankerzentrum Schwaben (Augsburg), Teil 1 
 
 
 
Sehr geehrte Frau Landtagspräsidentin, 

 
die Schriftliche Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

zu 1.a.:  
Wie viele Mitarbeiter waren zum Stichtag 31.03.2021 im Ankerzentrum Schwaben 

(Zentrale und Dependancen) beschäftigt? 

 

Zum Stichtag waren dort 47 Personen (einschließlich Leitungsebene) beschäftigt. 
 

zu 1.b.: 

Wie viele Mitarbeiter davon waren festangestellt bzw. befristet beschäftigt? 
 

25 Personen – davon 2 Beamte (ANKER-Leitung und Stellvertretung) – waren un-

befristet, 22 Personen befristet beschäftigt. 
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zu 1.c.:  

Wie teilt sich das Personal der Einrichtung auf die einzelnen Organisationsberei-

che (Verwaltung, Technik, medizinischer Dienst etc.) auf (bitte jeweils nach unbe-
fristet und befristet aufschlüsseln)? 

 

In der Verwaltung waren 22 Personen – davon 2 Beamte – unbefristet sowie 
17 Personen befristet beschäftigt. Im Bereich Technik waren 3 Hausmeister 

unbefristet und 5 Hausmeister befristet beschäftigt.  

 

zu 2.a.:  
Wie viele Honorarkräfte waren zum Stichtag 31.03.2021 im Ankerzentrum Schwa-

ben (Zentrale und Dependancen) beschäftigt? 

 

zu 2.b.: 
Wo waren diese Honorarkräfte eingesetzt? 

 

zu 2.c.: 
Zu welchen Konditionen (Stundensätze/Pauschalhonorare, Arbeitszeiten etc.) wer-

den Honorarkräfte im Ankerzentrum beschäftigt? 

 

Die Fragen 2.a. bis 2.c. werden aufgrund des Sachzusammenhanges gemeinsam 
beantwortet.  

 

Zum Stichtag 31.03.2021 waren keine Honorarkräfte im ANKER Schwaben be-
schäftigt. 

 

zu 3.a.: 

Wie viele Bewohner sind aktuell im Ankerzentrum Schwaben (Zentrale und De-
pendancen) untergebracht? 

 

Zum Stichtag 11.06.2021 waren im ANKER Schwaben (Behördenzentrum und Un-
terkunftsdependancen) 578 Personen untergebracht. 
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zu 3.b.: 

Wie teilen sich die Bewohner nach „Erwachsene männlich“, „Erwachsene weib-

lich“, „Erwachsene divers“ und Minderjährige auf? 
 

Zum Stichtag 11.06.2021 befanden sich im ANKER Schwaben 324 männliche, 

101 weibliche und 0 diverse volljährige Bewohner. 153 Personen waren minder-
jährig. 

 

zu 3.c.: 

Wie teilen sich die Bewohner nach Staatsangehörigkeit auf? 
 

Die Bewohner des ANKERs Schwaben teilen sich wie folgt nach ihrer Staatsange-

hörigkeit auf (Stand 11.06.2021): 

 

Staatsangehörigkeit Anzahl der Bewohner 
Afghanistan 5 

Algerien 1 

Äthiopien 3 

Elfenbeinküste 3 

Eritrea 1 

Gambia 36 

Ghana 1 

Irak 115 

Iran 1 

Jordanien 1 

Kosovo 2 

Mali 1 

Marokko 1 

Nigeria 36 

Pakistan 9 
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Staatsangehörigkeit Anzahl der Bewohner 
Senegal 1 

Sierra Leone 1 

Somalia 5 

Syrien 284 

Türkei 69 

Ungeklärt 1 

Vietnam 1 

 

zu 4.a.: 

Wie teilen sich die Bewohner nach Aufenthaltsstatus auf? 
 

Die Bewohner im ANKER Schwaben teilen sich wie folgt nach ihrem Aufenthalts-

status auf (Stand 11.06.2021): 
 

Aufenthaltsstatus Anzahl der Personen  

Asylbewerber (formeller Asylantrag 

gem. §§ 14, 14 a AsylG oder § 71 

AsylG, beim BAMF gestellt). 

281 

abgelehnt, ohne Duldung  10 

Abgelehnt – Ausreisefrist mit Nach-

weis durch Grenzübertrittsbescheini-

gung 

5 

Ausländer ohne formellen Asylantrag 

gem. §§ 14, 14 a AsylG beim BAMF 
und sonstige ausreisepflichtige Leis-

tungsberechtigte  

254 
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Aufenthaltsstatus Anzahl der Personen  

Inhaber einer Duldung nach § 60a 

AufenthG 

22 

Sonstige nicht Leistungsberechtigte 

und sonstige Abschiebeschutzberech-

tigte § 25 Abs. 3 AufenthG 

4 

Zuerkennung des subsidiären Schut-

zes gem. § 25 Abs. 2 AufenthG i.V.m. 

§ 4 AsylG 

2 

 
zu 4.b.: 

Wie ist die Zuständigkeit für das Beschaffungswesen im Ankerzentrum geregelt? 

 
Zuständig für das Beschaffungswesen im ANKER Schwaben ist das Sachgebiet 

14.2 der Regierung von Schwaben. 

 

zu 4.c.: 
Welche externen Dienstleister waren bislang für die Kantine bzw. die Lebensmit-

telversorgung der Bewohner zuständig (bitte chronologisch mit dem entsprechen-

den Zeitraum auflisten)? 
 
zu 5.a: 

Wann wurden die jeweiligen Ausschreibungen zu 4.c) veröffentlicht? 

 
Die Fragen 4.c. und 5.a. werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam 

beantwortet. 

 
Unterkunft Von - bis Dienstleister Ausschrei-

bung erstmals 
veröffentlicht 
am 

ANKER Donau-
wörth 

2016 bis 
31.12.2019 

Donau-Ries Kliniken 2015 

Behördenzent-

rum Augsburg 

Seit 

01.12.2019 

Oberbayerische Fleisch 

& Wurst GmbH 

26.08.2019 
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Unterkunft Von - bis Dienstleister Ausschrei-
bung erstmals 
veröffentlicht 
am 

ANKER-Depen-

dance Augsburg 

Berliner Allee 

Seit 

01.12.2019 

 
Seit 

01.12.2020 

 

Oberbayerische Fleisch 

& Wurst GmbH 

 
Drei König Lebensmittel-

service GmbH & Co. KG 

26.08.2019 

 

 
09.10.2020 

ANKER-Depen-

dance Augsburg 

Kobelweg 
 

Seit 

12.11.2018 

Oberbayerische Fleisch 

& Wurst GmbH 

04.09.2018 

ANKER-Depen-
dance Augsburg 

Steinerne Furt 

 

Seit 
23.04.2020 

Oberbayerische Fleisch 
& Wurst GmbH 

09.04.2020 

ANKER-Depen-

dance Augs-

burg-Inningen 
 

12.11.2018 Oberbayerische Fleisch 

& Wurst GmbH 

04.09.2018 

ANKER-Depen-
dance Mering 

22.07.2019 bis 
01.01.2020 

 

Seit 

01.01.2020 
 

Drei König Lebensmittel-
service GmbH & Co. KG 

 

Oberbayerische Fleisch 

& Wurst GmbH 

12.06.2019 
 

 

16.07.2019 

ANKER-Depen-
dance Unter-

meitingen 

 

Seit 
15.12.2020 

Oberbayerische Fleisch 
& Wurst GmbH 

24.11.2020 

ANKER-Depen-

dance Neu-Ulm 

Seit 

01.02.2021 

Oberbayerische Fleisch 

& Wurst GmbH 

15.12.2020 
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Die Zeitangaben betreffend die Veröffentlichungen der Ausschreibungen stellen 

jeweils lediglich das Datum der Erstveröffentlichung dar. Zum Teil wurden Auf-

träge zur schnellstmöglichen Sicherstellung der Dienstleistung als Interimsbeauf-
tragung vergeben und in dieser Zeit eine ordentliche Ausschreibung vorbereitet.  

 

zu 5.b.: 
Welche Kosten fielen für die Lebensmittelversorgung der Bewohner an (bitte nach 

den Jahren 2016 bis 2020 aufschlüsseln)? 

 

Kalenderjahr Summe in Euro  
2016 2.287.738,28 Euro 

2017 2.112.335,01 Euro 

2018 2.824.757,88 Euro 

2019 4.387.922,57 Euro 

2020 2.478.768,86 Euro 

 

zu 5.c.: 

Wie viele Mitarbeiter des externen Dienstleisters für Lebensmittelversorgung/Kan-
tine sind durchschnittlich pro Tag im Ankerzentrum eingesetzt? 

 

Unterkunft Externe Dienstleister  
Behördenzentrum Augsburg  2 

Unterkunftsdependance Augsburg-Steinerne 

Furt 

 2 

Unterkunftsdependance Augsburg-Kobelweg  2 

Unterkunftsdependance Mering  2 

Unterkunftsdependance Augsburg-Berliner Allee  2 

Unterkunftsdependance Augsburg-Hohenstau-

fenstraße 

 1 (Quarantäneunterkunft) 

Unterkunftsdependance Untermeitingen  1 (Quarantäneunterkunft) 

Unterkunftsdependance Neu-Ulm  3 
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zu 6.a.: 

Welche externen Dienstleister waren bislang für die Sicherheit der Einrichtung zu-

ständig (bitte chronologisch mit dem entsprechenden Zeitraum auflisten)? 
 

zu 6.b.: 

Wann wurden die jeweiligen Ausschreibungen zu 6.a) veröffentlicht? 
 

Die Fragen 6.a. und 6.b. werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam 

beantwortet. 

 

Unterkunft Von - bis Dienstleister Ausschrei-
bung erst-
mals veröf-
fentlicht am 

ANKER Donauwörth 2016 bis 

19.07.2018 

 

Scherlin Sicherheits-

dienst 

 

2016 

 

 

 19.07.2018 

bis 

31.12.2019 
 

VDH Sicherheit 

GmbH 

2018 

Behördenzentrum 
Augsburg 

Seit 
01.12.2020 

SDF GmbH & Co. KG 26.08.2019 

Unterkunftsdepen-

dance Augsburg-Ber-
liner Allee 

 

Seit 

01.12.2020 

SDF GmbH & Co. KG 26.08.2019 
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Unterkunft Von - bis Dienstleister Ausschrei-
bung erst-
mals veröf-
fentlicht am 

Unterkunftsdepen-

dance Augsburg-Ko-

belweg 

12.11.2018 

bis 

31.08.2020 
 

Eichinger Sicherheit 

und Service GmbH 

 

03.09.2018 

 Seit 

31.08.2020 

SDF GmbH & Co. KG  24.08.2020 

(interim) 
 

03.05.2021 

(regulär) 
 

Unterkunftsdepen-
dance Augsburg-

Steinerne Furt 

23.04.2020 
bis 

31.08.2020 

 

Eichinger Sicherheit 
und Service GmbH 

 

09.04.2020 

 Seit 

31.08.2020 

SDF GmbH & Co. KG  24.08.2020 

(interim) 

 
06.09.2020 

(regulär) 

 

Unterkunftsdepen-

dance Augsburg-In-

ningen 

12.11.2018 

bis 

31.08.2020 
 

Eichinger Sicherheit 

und Service GmbH 

 

03.09.2018 

 Seit 
31.08.2020 

SDF GmbH & Co. KG 24.08.2020 (in-
terim) 

 

03.05.2021 
(regulär) 
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Unterkunft Von - bis Dienstleister Ausschrei-
bung erst-
mals veröf-
fentlicht am 

Unterkunftsdepen-

dance Mering 

22.07.2019 

bis 

01.01.2020 
 

Eichinger Sicherheit 

und Service GmbH 

 

12.06.2019 

 Seit 

01.01.2020 

VDH Sicherheit 

GmbH 

12.07.2019 

Unterkunftsdepen-

dance Untermeitin-
gen 

Seit 

15.12.2020 

SDF GmbH & Co. KG 24.11.2020 

Unterkunftsdepen-
dance Neu-Ulm 

Seit 
01.02.2021 

Detektei-Security-Ser-
vice Jörg Pappenber-

ger 

15.12.2020 

 

Die Zeitangaben betreffend die Veröffentlichungen der Ausschreibungen stellen 

jeweils lediglich das Datum der Erstveröffentlichung dar. Zum Teil wurden Auf-

träge zur schnellstmöglichen Sicherstellung der Dienstleistung als Interimsbeauf-
tragung vergeben und in dieser Zeit eine ordentliche Ausschreibung vorbereitet. 

Aufgrund der Vielzahl an Einrichtungen sowie der Tatsache, dass es an nahezu 

allen Standorten Interims- und Folgeausschreibungen gab, ist eine darüberhinaus-
gehende Darstellung in der Kürze der für die Beantwortung der Anfrage zur Verfü-

gung stehenden Zeit nicht mit vertretbarem Verwaltungsaufwand möglich.  
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zu 6.c.:  

Wie viele Mitarbeiter der derzeitigen Sicherheitsfirma sind aktuell jeweils gleichzei-

tig in der Einrichtung eingesetzt (bitte ggf. nach Schichten aufschlüsseln)? 
 

Der Einsatz der Mitarbeiter der Sicherheitsfirmen (SDMA) stellt sich aktuell wie 

folgt dar: 
 
Einrichtung  Einsatzmodalitäten 
Behördenzentrum Augsburg Tagschicht Mo-Fr:  15 SDMA 

Nachtschicht Mo-Fr:   9 SDMA 

Tagschicht Sa./So./FT: 11 SDMA 
Nachtschicht Sa./So./FT: 9 SDMA 

Unterkunftsdependance  
Augsburg-Berliner Allee 

Tagschicht Mo-Fr:  14 SDMA 
Nachtschicht Mo-Fr:  12 SDMA 

Tagschicht Sa./So./FT: 12 SDMA 

Nachtschicht Sa./So./FT:12 SDMA 

Unterkunftsdependance  

Augsburg-Kobelweg  

 

Tagschicht Mo-Fr:   8 SDMA 

Nachtschicht Mo-Fr:   7 SDMA 

Tagschicht Sa./So./FT:  8 SDMA 
Nachtschicht Sa./So./FT: 7 SDMA 

Unterkunftsdependance  
Augsburg-Steinerne Furt 

Tagschicht Mo-Fr:  10 SDMA 
Nachtschicht Mo-Fr:   9 SDMA 

Tagschicht Sa./So./FT: 10 SDMA 

Nachtschicht Sa./So./FT: 9 SDMA 

Unterkunftsdependance  

Augsburg-Inningen 

Tagschicht Mo-Fr:   3 SDMA 

Nachtschicht Mo-Fr:   3 SDMA 

Tagschicht Sa./So./FT:  3 SDMA 
Nachtschicht Sa./So./FT:  3 SDMA 

Unterkunftsdependance Mering Tagschicht Mo-Fr:  14 SDMA 
Nachtschicht Mo-Fr:  12 SDMA 

Tagschicht Sa./So./FT: 14 SDMA 

Nachtschicht Sa./So./FT: 12 SDMA 

 

  



- 12 - 

 

Einrichtung  Einsatzmodalitäten 
Unterkunftsdependance Untermeitingen Tagschicht Mo-Fr:   4 SDMA 

Nachtschicht Mo-Fr:   4 SDMA 

Tagschicht Sa./So./FT:  4 SDMA 
Nachtschicht Sa./So./FT:  4 SDMA 

Unterkunftsdependance Neu-Ulm Tagschicht Mo-Fr:  15 SDMA 
Nachtschicht Mo-Fr:   9 SDMA 

Tagschicht Sa./So./FT: 11 SDMA 

Nachtschicht Sa./So./FT:  9 SDMA 

 

Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
gez. Gerhard Eck 
Staatssekretär
 


